

# 海口浙江苍南商会成立 在琼苍企有了贴心“娘家人”

本报讯(记者黄允祺)日前,海口浙江苍南商会成立。县人大常委会主任林森森、副县长吴锡雕等参加成立大会。

改革开放以来,一大批苍南人怀揣梦想与希望,陆续来到千里之外的海南,凭着“历经千辛万苦、说尽千言万语、走遍千山万水、想尽千方百计”的“四千”精神,打拼出一片新天地,逐步形成了一个强大的“苍南人经济实体”,为海南和浙江两地的经

济社会发展作出了重要贡献。

海口浙江苍南商会的成立,将为在琼苍商提供合作交流的优质平台。该商会将以党的二十大精神为引领,以海南自贸港建设为契机,强化自身建设,发挥桥梁作用,努力做到“凝聚力量、服务会员、回馈社会、反哺家乡”,成为在琼苍商可信赖、可依靠的“大家庭”。

林森森在致辞中表示,今年以来,苍南全县上下围绕县第十次党代会作出的“锚定‘1+5’、赶考共富

路”的战略部署,凝心聚力抗疫情、稳增长、促改革、惠民生,各项事业取得了新进展、新突破。站在新的发展起点,苍南更需要内外苍南人的鼎力支持和广泛参与。

林森森希望海口浙江苍南商会不断强化服务、联络、引导、交流工作,积极当好企业“娘家人”。广大在海南创业的乡贤要始终把握发展大势,走在时代前列,培育打造更多的“苍南籍”大企业大集团,做大做强“苍南人经济”;要利用自

身人脉优势、资源优势,多向各界朋友宣传苍南、推介苍南,努力为家乡发展引荐一批有潜力的项目、介绍一批有实力的客商。苍南也将以最优政策、最优服务、最优环境,让所有落户苍南的好企业好项目乘势而上、蓬勃发展。

同日,苍南党政考察团一行还赴商会进行参观考察,深入听取商会工作开展情况及下一步发展目标,并就招商引资等方面工作进行认真交流与探讨。

## 市“平安家庭宣传季” 主题活动在苍举行 平安家庭户户创 儿童友好人人享

本报讯(记者金新新 肖云海)11月25日是“国际消除家庭暴力日”。由市委宣传部、市妇联、市委平安办等单位联合主办的“平安家庭户户争创,儿童友好人人共享”温州市2022年“平安家庭宣传季”主题活动在我县举行。正在我县学习交流的湖北省荆州市石首市委副书记闫昌武参加活动。

活动中,市县相关部门负责人、平安妈妈、平安家庭及社会各界代表,先后参观了县婚姻登记中心、灵溪中心派出所,详细了解基层婚姻调解服务、“共享法庭”建设及反家暴等工作情况。并为第五届“最美温州人·最美平安妈妈”代表颁奖,举行温州市妇女儿童权益保护“共享法庭”授牌仪式、温州市儿童防性侵教育“一校一讲师”工作合作备忘录签约。

据悉,近年来,县妇联扎实开展“平安家庭”建设,通过制度创新全面维护妇女儿童合法权益,出台《侵害未成年案件强制报告指引》等,建立反家暴应急联动1小时响应机制和家事化解快速反应和应急联动机制。同时,还联合属地派出所、婚姻登记中心,成立22个反家暴中心(工作室),设立18个暖心家事调解室、1个妇女儿童权益保护共享法庭、1个家事共享法庭、63家妇女儿童综合服务驿站,以阵地有效融合进一步夯实平安家庭建设基石。

## 义乌森博会落幕 我县14个产品 “摘金夺优”

本报讯(记者黄德秀)近日,我县组织8家企业14个产品,参加第15届中国义乌国际森林产品博览会。其中,浙江华宇药业股份有限公司的泽人牌温郁金和苍南县草萃家庭农场的玉山乐牌水煮笋获得金奖,其他12个产品分获优质奖。

本届森博会充分发挥展会在“数字赋能、经贸实效、品牌领航、科技创新、绿色低碳、共同富裕”等方面的引领带动作用,有效推动发展方式绿色转型,形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

下一步,县林业中心将通过抓牢产业培育的重点和品牌建设的关键,充分挖掘林业富民、生态富民的潜力,健全从科研、种植、加工、销售、流通等全流程林业产业体系,推动林产品加工向精、深、细方向发展,提升林业行业产品附加值,打造更多苍南特色林业产业品牌,加快打通“绿水青山”“金山银山”双向转化通道。

## 苍南实施林下经济增收帮扶工程 林下种“黄精” 生态添“黄金”

温州日报苍南分社记者 林思思

眼下,在苍南矾山镇油茶高效栽培示范基地,油茶花漫山次第绽放,预告着丰收的到来。但基地负责人叶婉莹并不满足,“现在油茶树之间几乎没了空隙,产生了一片树下阴凉地块,恰好适合林下套种中药材。”她指着高过成人的油茶树说,基地马上就要开始平整树下土地,预计12月底就会种上300亩多花黄精。

记者获悉,苍南依托当地林地资源,当前正在大力实施“千村万元”林下经济增收帮扶工程,现已建成林下经济示范基地6个,合计面积超1800亩,预计丰产期年总产值可超3000万元。

林下经济主要指以林地资源、森林生态为依托,产生的林下种植业、养殖业、采集业和森林旅游业等产业效益。“发展林下经济,意味着同一块林地至少能产生两种产品效益!”苍南县林业事业发展中心主任赵会操认为,林下经济符合党的二十大报告提出的“推动绿色发展”“扎实推动乡村产业振兴”等重要决策部署,可以实现生态保护、经济发展和农户增收的多赢。

矾山镇油茶高效栽培示范基地是苍南最早开始探索林下经济的林业基地之一,从2013年开始种植油茶,面积达2200多亩。但从种下到结果,基地至少需要等待8年时间。这一



矾山镇油茶高效栽培示范基地。李士明/摄

期间,除草、施肥等抚育成本持续投入,基地又毫无创收,两者矛盾如何缓解?2015年,当油茶树高约40厘米时,基地做了一个大胆的探索:利用林下间隙轮作旱稻、油菜等农作物,面积约500亩。“根据油茶树生长变化情况,这一模式实施了近4年,累计增收400万元。”叶婉莹说,基地出产的高山旱稻米还获评了第10届中国义乌国际森林产品博览会金奖。

尝到林下经济的甜头后,今年年底起,基地还将陆续林下套种多花黄精300亩、艾草300亩,预计丰产期来临时,基地出产的黄精和艾草等产品,年均将为基地新增数百万元效益。以多花黄

精为例,黄精一般4年采摘一次,基地预计亩产干品黄精400公斤,按照目前市场收购价每公斤100元测算,300亩黄精每4年可产生效益至少1200万元。

据了解,矾山镇油茶高效栽培示范基地仅是叶婉莹所负责的林地经济项目之一。她介绍,基地所隶属的苍南绿滋建设工程有限公司,在苍南全县拥有油茶基地6090亩、珍稀树种种植基地2000亩,仍有大量的林下经济发展空间。自2011年以来,基地发展林中、林下经济,通过土地入股分红、就业岗位提供等形式,带动当地农户增收超1300万元,惠及农户1000多户。下一步,基地还将

衍生油茶加工、农旅观光等产业链,更进一步致富一方群众。

作为全省重点林区县,苍南县林地面积96.35万亩,占陆域总面积的59.5%。自去年我省启动实施“千村万元”林下经济增收帮扶工程以来,苍南先后出台项目管理、资金奖补等政策,建立专家技术扶持机制,并结合当地省级林业重点龙头企业——浙江华宇药业股份有限公司中药饮片原材料需求,鼓励林下套种多花黄精等中药材,培育壮大林下经济产业。目前已建成桥墩新风村370亩林下套种白茶、灵溪苍溪村305亩林下套种多花黄精、桥墩东山村321亩5万只林下养鸡等6个示范基地。

## 球是添“乐”的,不是添“赌”的!

□土土续

阿根廷爆冷负于沙特队,“日本武士”掀翻“德国战车”……这届世界杯,一幕幕精彩的战况令人应接不暇。然而与此同时,中纪委网站发文提醒,世界杯期间往往是赌博诈骗的高发期。多地公安机关发布提示信息,呼吁网友远离网络赌博,一些视频网站也对涉及赌博导流的账号采取了封禁措施。

不要以为这是杞人忧天。事实上,因赌球而违法违纪的案例并不少。中纪委网站文章透露,浙江嘉兴一名90后干部从大学时起就涉赌,工作以后更是沉

迷于网络赌球,因此欠下债务近2000万元。湖南一名90后工作人员因为赌球而债台高筑,于是在微信群、QQ群里为博彩网站发布信息招揽赌客,从中赚取“人头费”……

说起赌博的危害,大家都不陌生。但是,“赌球”因为与足球这项爱好紧密相关,在世界杯热烈喧闹的气氛裹挟之下,其危害性往往会被忽视。球迷们或许觉得,不就是买个球吗?图个乐而已,用得着大惊小怪吗?殊不知,一些不法分子正是利用这一心理,借助和依托境外赌博网站,利用社交软件和第三方支付

平台组织赌球,诱惑人们跳进赌博的深渊。

只要是赌博,不分赌什么,都会迷惑人的心智,破坏家庭和谐,并且涉嫌违法,并不会因为赌的是球而有所区别。由看球到赌球,从球迷变赌徒,大多数人一开始也是出于对足球的热爱。但是,或因为“朋友”相邀,或因为暴利所诱而一时失足,渐渐地控制不住自己,陷入赌博的泥潭。

四年一度的世界杯是全世界球迷的狂欢。在此期间,稍稍“放任”一下自己,充分享受足球的乐趣,完全可以理解。比如杭州一所中学校长组织学生晚上观看球

赛,学生喜爱的球队输了,老师们还贴心安慰,网友感慨:“孩子们能记一辈子。”西安医学院发零食组织学生共看世界杯,同学们一起欢呼呐喊,让大家羡慕不已:“又是别人家的学校!”不管是不是球迷,相信都能从这些新闻中感受到满满的欢乐。

享受比赛,远离赌球,这才是观看世界杯的正确姿势。世界杯是来“添乐”的,不是来“添赌”的。真正爱球的人,更应该远离赌球这颗毒瘤。

今日谈

